

深圳制定家庭医生服务管理标准

家庭医生服务管理办法即将出台

本报讯 (李霞 记者傅江平)近日,深圳市卫计委起草了《深圳市家庭医生服务管理办法(试行)》(以下简称《办法》),并向社会各界征求意见。这是中国首部家庭医生服务管理办法,可谓意义非凡。对于深圳市民而言,这意味着可以享受更规范、更优质、更方便的医疗服务;于深圳而言,《办法》的出台将促使深圳家庭医生的服务管理更加规范化,提高深圳家庭医生服务管理的水平,且为其他城市建立与完善家庭医生服务管理制度提供借鉴;于国家而言,这是分级诊疗制度进一步完善的体现,是对国家号召医疗卫生工作重心下移、资源下沉的响应。

据悉,深圳早在2009年就开始依托社区健康服务中心开展家庭医生服

务。近年来,家庭医生服务发展势头较猛。据统计,目前深圳已有591家社康中心、2833名家庭医生,累计有79万户家庭、236万名居民享受了家庭医生服务。而在家庭医生发展的过程中,也发现了社康中心的工作方向不明确、家庭医生责任模糊、家庭医生服务负担重等问题,如何进一步发展和规范家庭医生服务?在这样的背景下,深圳卫计委拟出台《深圳市家庭医生服务管理办法》。

在即将出台的《办法》中,涉及到了服务资质、范围、内容、人数、家庭医生责任、服务费用收取等多项内容。有业内人士认为,这为基层医疗机构开展家庭医生服务指明了方向,对推动深圳家庭医生的发展具有重大意义。

《办法》中提到,所有的医疗机构依法享有开展家庭医生服务的资质,服务的内容包括国家基本公共卫生服务、基本医疗服务(即纳入社会医疗保险支付范围的医疗服务)、健康管理服务、健康咨询服务、预约诊疗服务、预约转诊服务、家庭病床服务等八大类服务。

为了确保家庭医生服务质量,《办法》要求,家庭医生服务团队的“标配”是全科医师+社区护理人员,且团队第一责任人必须是全科医生,同时家庭医生服务团队的其他成员也要依法具备相应的资质。此外,《办法》还规定了每个家庭医生服务团队的服务人数一般不超过2000人。

值得高兴的是,《办法》对居民签约家庭医生团队数量没有明确数额限制,允许居民

根据实际需求签约多个家庭医生团队。

有专家表示,一直以来,中国老百姓都面临“看病难”“看病贵”的难题,而推行家庭医生服务这种医疗形式,有助于转变医疗卫生服务模式,实现“基层首诊、分级诊疗”的新型诊疗格局,使老百姓足不出户就能解决看病问题。未来,深圳将以老年人、残疾人、慢性病患者、严重精神障碍患者、孕产妇和儿童等人群为重点,大力推进家庭医生签约服务,将医疗体制改革成果惠及更多百姓。

据悉,深圳市卫计委还将对《办法》召开微信听证会,着重讨论家庭医生服务包括哪些内容,家庭医生服务团队是否必须为签约居民提供上门服务、居民可以与多少个家庭医生服务团队签约等议题,集思广益,力求完善。

石家庄食品企业检验员参加新国标培训考核

本报讯 (通讯员焦强)近日,河北石家庄市质监局组织全市105家食品相关产品生产企业近200名检验人员参加新国标培训考核,免费为企业宣贯GB 4806系列食品安全国家标准的新规定、新要求,督促新国标的贯彻落实。

培训中,该局对新旧标准存在的差异进行了解读,对食品接触材料这个新名词的定义及技术要求进行了详细讲解,同时要求企业按照新标准的内容在标签上增加产品信息,并尽快设计符合新国标要求的产品标签。另外,该局还要求企业以新国标颁布实施为契机,牢固树立食品安全风险意识和主体责任意识,共同努力促进该市食品质量水平的总体提升。

据了解,培训后该局对企业检验员进行了现场考核,组织企业化验员进行了涉及《产品质量法》《标准化法》《生产许可证细则》和企业执行标准及新国标的有关内容的考试。



日前,为切实加强夏季火灾防控工作,确保生产销售的消防产品质量安全,北京市石景山区质监局开展了消防产品质量安全大检查,明确检查重点,做到全覆盖、无死角、重实效。在检查中,执法人员对生产销售环节是否存在不合格消防产品以及3C认证产品获证情况、原材料库等进行了重点检查,现场讲解夏季消防产品质量安全重要性及《强制性产品认证管理规定》等相关法律法规知识。图为检查现场。

吉林“建章立制”保出租房消防安全

本报讯 (赵喜语 魏薇)日前,由吉林省公安消防总队起草的吉林省地方标准《出租房屋消防安全规范》正式发布,并将于8月12日全面实施执行。

吉林省地方标准《出租房屋消防安全规范》在出租房的总平面布局、平面布置、建筑耐火等级和安全疏散、建筑构造、消防设施、防火措施和消防安全管理等方面都做了具体规定和详细说明。

近年来,房屋“出租热”悄然升起,由于疏于管理,出租房屋火灾事故频发、死伤事故大幅增多,不仅给国家和人民生命财产安全造成了严重损失,同时由此导致的出租者与租用者之间的经济纠纷案件徒增,也给和谐社会带来了不稳定的因素。《出租房屋消防安全规范》的制定实施,将对规范出租房屋的消防安全管理,发挥消防安全管理的预防作用,制定有效的预防措施,遏制此类安全事故的发生具有重要的规范和管理意义。

干部入企精准帮扶

山西省孟县工商质监局忠实履职助力企业创建名牌

本报讯 (记者秦海峰)今年以来,山西省孟县工商质监局大力实施名牌战略,紧紧围绕急需帮扶的企业,履行工商质监的职责,助力企业开展名牌创建工作,力图促进该县经济结构优化,构筑县域经济竞争新优势,提升名牌企业的综合实力。

今年2月10日,孟县工商、质监正式整合,成立孟县工商和质量监督管理局。“二局合一”后,该局冲破固化的监管理念,全局谋篇、理顺责任体系,构建了监管工作的有效机制,市场监管工作的广度、深度、力度均得到大大增强,干部入企、精准帮扶的综合亮点频现,受到上级部门和人民群众的好评。

“名牌是一家企业的名片,是企业发展的特殊生产力,作为政府职能部门,尤其工商质监的合并,服务企业得天独厚优势凸显。想企业所想、急企业所急,为企业把脉问诊,是我们的应尽职责。”

山西孟县工商质监局党组书记、局长潘彦芳如是说。

确定帮扶企业,做到有的放矢。该局对照名牌目录及评审细则要求,对该县生产加工企业进行分析筛选,确定山西昕亮木业有限公司作为重点培育对象,该公司生产经营良好、基础条件扎实,具有较好发展前景的产品,目前已与该公司达成服务意向,并安排专人加强帮扶指导。

开展宣传,让创建深入人心。该局实行重点企业领导联系帮扶点制度,通过实地走访、座谈调研、奖励政策宣讲、经济形势分析、建立质量发展激励机制等方式,帮助企业树立名牌意识和产品质量意识,提高企业创建名牌的积极性和主观能动性。同时,他们通过问卷调查、发放宣传资料、媒体宣传等多种方式,调动社会各界积极参与名牌创建工作,让群众了解、社会关注、企业参

与名牌创建工作,为名牌创建活动深入人心奠定坚实基础。

品牌塑造,提升创建工作有效性。在认真分析名牌创建工作形势的基础上,孟县工商质监局对企业产品品牌的命名、定位、形象标志、商标注册等方面进行指导,提升名牌创建的有效性。同时积极帮助企业从标准化、计量、认证、质量管理及安全生产等基础性工作入手,帮助企业做好“采标”工作,建立健全标准化管理体系、计量体系、质量管理体系,提高产品质量水平,为创建名牌奠定硬件基础。

指导申报,提高评价通过率。他们安排专门工作人员采取集中培训、现场指导等方式,详细讲解名牌申报的要求和程序,与企业人员一起按照评审细则的要求为各个关键环节进行查缺补漏,帮助完善软件资料,提高评价通过率。

草香四溢人心醉

——河南省确山夏枯草通过国家地理标志保护产品审核纪实

□ 宋晓霞 范富贵 本报记者 孙中杰

走进位于河南省确山县瓦岗镇和竹沟镇等地,漫山遍野的紫色夏枯草花香着实让人心醉,这也为当地的乡村增添了一道亮丽的风景线。

“夏枯草全身都是宝,初春的嫩叶可以炒菜吃,穗头和杆既可药用,又是做凉茶的主要原料,每到收获季节,各大药企都会前来收购。正因为夏枯草,以前有名的贫困村如今也旧貌换新颜了。”在确山县瓦岗镇,一位王姓的夏枯草种植户望着一眼望不到边的夏枯草,心里充满了喜悦。

确山夏枯草有清热去火、清肝明目之作用。早在明代河南确山人陈耀文在其著作《天中记》中记载:“武宗五年,患心热之疾,青城山道士以青芝和夏枯草制单二粒愈之。”清朝著名学士刘琪在朗陵郡(确山)也曾留下了“山中药海,枯茶济民”的诗句。

确山地处亚热带与暖温带过渡地带,属于半湿润地区,四季分明,全年无霜期220天左右,霜期较短。确山夏枯草主要生长期为冬、春、夏3个季节,具有耐寒、耐旱特点,加上生产区域位于西部山区,昼夜温差大,非常适应确山夏枯草生长。该区域土壤以黄壤、黄棕壤、沙壤为主,土壤母质发育较晚,土壤富含钾、磷、

确山夏枯草形成优良品质奠定了基础。尤其在夏至季节,确山气候干燥,雨水少,更适宜夏枯草收获、晾晒、储存和运输。

确山夏枯草穗大、色棕、气味清香甘甜、药味浓。与外地夏枯草相比,确山夏枯草产品特色体现在气味清香,色泽稳定,不褪色,穗体长且粗壮匀称、柔软,有弹性不易折断;确山夏枯草穗长7~250px,直径>30px;在产品深加工中表现出了突出的感官质量。维生素K含量为221,而陕西汉中夏枯草维生素K含量为167,贵州凯里夏枯草维生素K含量为218。

据了解,1980年以前,确山夏枯草处于原始自然生长状态,当地群众只知其可医民,不知其可富民,需用时随采随采。随着医疗保健需求和意识的提高,全国各地对确山夏枯草药用量逐渐增加,确山夏枯草面积和产量也逐年增多。

确山县是国家级贫困县,从2010年以来,确山县政府把确山夏枯草的种植作为五大支柱产业之一,先后成立了以确山县天源中药材发展有限公司、北京市园禾方圆植物科技有限公司确山分公司等公司为龙头的企业,坚持产业富民战略,以“把资源做活,把优势做强;把管理做细,把产业做大;把事业做精,把群众做富”为宗旨,针对确山夏枯草产业发展现状及存在问题,与河南农大等相关科研院所合

作,对确山夏枯草开展种质提纯,并与多家制药企业建立战略合作关系,推行“制药企业+购销公司+基地+农户”的经营模式,与生产区域内农户签订产品回收订单,统一种植、统一管理、统一监测、统一采收、统一销售。通过筹建三级示范基地、推行层级责任管理,落实五级质量监测,大力推行确山夏枯草育苗移栽等标准化生产技术。

为了有效保护确山夏枯草地道品质,确山县委、县政府对确山县域内的瓦岗镇、竹沟镇、石滚河镇、任店镇、李新店镇五个乡镇申请了区域保护,并于2016年8月8日通过了国家地理标志保护产品审核。

同时,确山县委县政府实施精准扶贫政策,将确山夏枯草种植作为一项措施,对全县保护范围内所有贫困户建档立卡,免费提供确山夏枯草种子和种苗,免费技术指导,免费深耕土地;此项政策使全县3600户贫困户,14000贫困人口脱贫,收到很好效果。目前,确山县在生产区域拥有确山夏枯草核心示范基地6个,面积66公顷;分区示范基地10个,共计3400公顷;骨干农户示范基地100个,面积2000公顷;骨干订单农户3525户。连续4年订单种植面积稳定在6800公顷。2014年全县夏枯草年产量达30530吨,年产值达

45800万元。以2015年统计,扣除成本因素,当地农户种植确山夏枯草与种植其他经济作物红薯相比单位面积增产450元。与种植小麦相比单位面积增产1450元。据驻马店电商统计,确山夏枯草每年创造经济效益和社会效益达4亿元,集确山夏枯草育种、生产、加工、经营于一体的龙头企业6家,所产产品确山夏枯草全部供应北京同仁堂、地道药业、红花药业等制药企业,实现了确山夏枯草产业的规模化、集约化、科学化发展。

记者在采访时还了解到,近年来,以夏枯草为主要原料的药品开发技术日趋成熟,开发产品市场前景及效益十分可观,确山夏枯草占全国夏枯草市场份额的65%以上,市场占有率位居全国第一位,先后获得确山夏枯草种植标准化示范区、河南省标准化农产品标志证书、“河南省科技富民强县示范基地”、2015年确山夏枯草种植基地获得GAP良好农业规范认证,成立了确山夏枯草种植协会,确山夏枯草获得网络信息名称注册证书。

确山县政府相关领导表示,对确山夏枯草实施地理标志产品保护是一件具有历史意义的大事、好事,确山县委、县政府有信心将确山夏枯草这一名优特产保护好,让确山夏枯草发扬光大,造福于民。

食药监总局通报食品抽检结果 3批次特殊膳食食品不合格

本报讯 (记者王嘉)记者近日从食药监总局获悉,日前,该局组织抽检肉制品、食糖、速冻食品、糖果制品、特殊膳食食品和饮料6类食品412批次样品,抽样检验项目合格样品409批次,不合格样品3批次。其中,特殊膳食食品51批次,不合格样品3批次。

广州市搜洋岛进出口有限公司销售的标称康泰永信国际贸易(北京)有限公司(原产国为奥地利)经销的纯大米米粉,检出水分解物,以及钠元素产品包装标签明示值与实际含量不相符。淘宝妈放心宝宝开心在淘宝(网站)销售的标称南昌爱呵实业有限公司生产的营养米粉(准山多维配方),也因钠元素产品包装标签明示值与实际含量不相符,而被判定为不合格。

据了解,《婴幼儿谷类辅助食品》中规定婴幼儿谷物辅助食品水分不得超过6.0%。水分超标,会导致产品储存时间变短,容易变质。另外,钠是人体必需的营养元素。《婴幼儿谷类辅助食品》中规定婴幼儿谷物辅助食品中钠元素指标不超过24.0mg/100kJ,而《预包装特殊膳食食用食品标签》规定钠含量不得低于标签明示值的80%。钠元素不达标原因可能是原辅料质量控制不严,包括食品营养强化剂不满足质量规格要求、食品原料含量不清等;生产加工环节控制不严,包括生产加工过程中搅拌均匀,企业未按标签明示值或企业标准的要求进行添加。

西安市雁塔区童可孕婴童生活馆销售的标称西安市千仕和营养食品有限公司生产的懂畅清清婴幼儿谷物辅助食品,检出黄曲霉毒素B1超标。据了解,黄曲霉毒素B1是已知的化学物质中致癌性最强的一种,其毒性作用主要是对肝脏的损害,它污染的食物主要是花生、玉米、稻谷、小麦等食品,这些食品常用于生产婴幼儿谷物辅助食品。《食品中真菌毒素限量》中规定婴幼儿谷物辅助食品中黄曲霉毒素B1最大不超过0.5μg/kg。导致黄曲霉毒素B1不合格的原因可能是企业采购时没有严格挑选原料并进行相关检测。

对抽检中发现的不合格产品,食药监总局责令进口商、生产企业查清产品流向,召回不合格产品,分析原因进行整改,并依法予以查处;责令流通环节有关单位立即采取下架等措施,控制风险,并依法予以查处;责令网络食品交易平台对不合格产品立即采取下架等措施,控制风险,依法予以查处,立即查清入网经营者信息,并将入网经营者信息及时通报相关食品药品监管部门。

湖北武汉公布第二季度验配眼镜专项检查抽查结果

校园周边配镜质量不容乐观

本报讯 (胡琼之 丁恒 记者张华)7月10日,湖北省武汉市质监局公布今年第二季度验配眼镜专项检查抽查结果,19家眼镜店抽查不合格。此次该市验配眼镜专项检查以学校周边的眼镜店为重点,共抽查50批次验配眼镜,合格率为62%,其中8批次验配眼镜检验结果显示严重不合格。

据了解,武汉市目前共有各类眼镜店800余家,今年第一季度市质监局曾以新建小区周边的配镜单位为重点进行抽查,55批次眼镜,合格率为72.7%。据介绍,此次验配眼镜抽查依然采用“神秘买家”的形式,以消费者身份在校园周边的眼镜店购得验配眼镜后进行质量检验,以获取真实有价值的检测数据。

此次公布的不合格项目中,不合格指标主要有柱镜轴位偏差、光学中心水平偏差和顶焦度偏差。记者注意到,有8批次验配眼镜检验结果显示“严重不合格”。

据介绍,根据国家相关标准,目前验配眼镜检验根据重要程度或不合格程度分为A类和B类。A类主要包括柱镜顶焦度偏差、柱镜顶焦度偏差、柱镜轴位偏差、光学中心水平偏差、光学中心垂直互差等项目;B类主要包括镜片基准点的最小厚度、镜片材料和表面质量、装配质量、标志1、标志2等项目。

据武汉质检所光学中心主任张遐介绍,此次检测中发现验配眼镜不合格率最高依次为柱镜轴位偏差、光学中心水平偏差和顶焦度偏差。柱镜轴位主要关系到有散光的眼镜佩戴者,如果不合格,会造成视力疲劳;两镜片的光学中心水平距离,要与眼镜配戴者的瞳距相符,若不符,会导致斜视,加大近视度等病症,更有甚者会导致佩戴者头晕头疼呕吐;顶焦度即通常所说的“眼镜度数”,这是最核心的指标,若度数不准确或过度,会对人眼视力健康造成不可复原的伤害。“A类不合格3项以上,A类B类不合格合计达4项以上,A类项目中任何一项或多项出现偏差值大于标准允许值的1倍以上,即被判定为严重不合格。”

“目前来看,合格率并不高。说明部分眼镜验配单位存在加工能力不高、质量管控制度不全、内部查验把关不严等诸多问题。”武汉市质监局相关负责人介绍,对于此次抽查不合格的企业,该市质监局已移交相应区质监部门,严格实施处理;督促企业强化主体责任,对问题查找原因,整改到位;同时,将此次结果通报眼镜行业协会,引导协会加强行业自律。此外,武汉市质监局已将本次抽查不合格企业列入质量信用档案,加大对其抽查力度;多次抽查不合格的眼镜企业将上质量黑榜,推送征信中心。

“下半年将进一步扩大验配眼镜的抽查面,从消费终端入手,与行业协会一起督促眼镜企业提升产品质量。合格率力争达到90%以上。”武汉市质监局相关负责人表示。今年下半年,该局将根据验配眼镜行业存在的突出问题,实施验配眼镜交付检验制度,并探索建立起公检服务平台,完善验配眼镜处方、配置的格式化,发布验配眼镜联盟标准,建立社会监督机制,聘请行业专家、媒体监督员,参与质量提升工作。